

新闻时评

## 城市在乎你,你不能不在乎城市

郦金兰

城市与市民之间,单位与职工之间,人与人之间,相互依赖,相互在乎,相互体谅。在乎对方,应该是相互的、互动的、主动的、自觉的。仅靠任何一方的在乎都是不够的,不充分的,也是不应该的。城市在乎你,你不能不在乎城市!

4月19日,丹阳日报头版刊登的《“中国式过马路”现象回潮明显》一文引起了笔者的关注。说的是近日记者再次对市区多个主要路口进行回访时,却发现“中国式过马路”现象回潮明显。国家改革开放四十年,丹阳撤县建市三十年,城市有了突飞猛进的变化,并获得了全国文明城市的荣誉称号。这些成就的取得是来之不易的,是全体丹阳人民共同努力的结果。市民生活在其中,应该为之骄傲,为之幸福,应该珍惜其中的一切,特别要珍惜现在司机礼让行人,行人遵守交通规则,文明成果。然而就在进一步整治不文明的出行陋习的同时,部分市民还存在着“中国式过马路”的陈规陋习,这不得不令人感到惋惜。

不要抱无所谓的心态。不要以为违规闯红灯抓住了只不过罚款20元,交得起,小事一桩,况且还有抓不住的时候。要知道,虽然你交得起20元罚款,但闯红灯是违规的,是法律意识淡薄的表现。我们不能把它当作小事。而且闯红灯更关乎着你我生命安全和健康的大事。谁不希望家庭幸福安康?谁不希望出入一路顺风平安?

谁不希望消灭交通事故?

不要抱侥幸心理。交通法规是市民出行的安全和秩序的保障。市民只有规规矩矩,认真地执行法律法规才能确保每一个出行人和出行车辆的安全,才能确保交通的秩序。也许有人曾有遭遇车祸的亲历,也许有人曾有遭遇堵车的烦恼,也许有人曾有遭遇行人违规的麻烦。总之在交通方面还存有一些问题需要我们注意,需要我们努力,闯红灯就是其中的表现之一。所以在交通中大家千万不要抱侥幸心理。当你在侥幸时,其实不幸离你也只有一步之遥,很多事情都是在侥幸心理中出问题。

不要抱从众心理。好事要从众,不良习惯不能效仿。往往一人不敢行事,人一多胆子就大,看着人家过马路,自己也就跟着过了,似乎法不责众。说实话这是负面影响的相互作用。当一个人违规闯红灯时,就给别人发出一种暗示:他可以闯红灯我为什么不可以闯红灯?当有人无法抵御负面暗示时就去闯红灯了。所以,闯红灯者不仅自己违反交通规则,而且引诱教唆别人违反交通规则,是一种不好的风气。不仅影响一个人,还可能扩散一批人,再互相传染,这种负面的东西,需要纠正和消除。

城市在乎每一个市民的安全和幸福,在向大家发出提醒,那么就让我们从自己做起,改掉闯红灯的不良行为习惯,做一个遵守交通规则的自觉者。

## 英雄不论出身,正气必须弘扬

毛琴芳

“今天,我拿了这个奖,希望能带动更多的市民主动参与到见义勇为这一崇高的事业中来……”18日下午,刚刚走出全市见义勇为表彰会会场的延陵镇农民石荣生坦言道。记者从当天表彰会上了解到,农民石荣生、辅警吕火忠等见义勇为积极分子受到表彰奖励,记者梳理此次表彰的见义勇为人员事迹介绍发现,这些被表彰的人员都是“草根英雄”! ——《危难时刻,这些“草根英雄”挺身而出》(4月21日《丹阳日报》)

见义勇为、匡扶正义、惩恶扬善是中华民族的传统美德。见义勇为,古而有之,《论语·为政》篇中就有“见义不为,无勇也”的句子。见义勇为,源于道德的力量,英雄义举往往只在一瞬间,但却需要长期的修养和积淀。他们大义凛然、舍生取义,甚至用自己的生命换取别人的生命,他们用实际行动阐释和体现了“精神和正义”。

从1995年皇塘的与歹徒搏斗的高新大,到2000年4月导墅正丹集团救火职工宋伟军,再到如今的石荣生、吕火忠、姚晨云、周叶军……一个个响亮

的名字,一个个在危急时刻敢于挺身而出的身影,凝结成了丹阳这座城市勇于奉献、团结互助的精神内涵。在这里,有见义勇为者令人尊敬的义举,也有人与人之间的互助,都体现着这座城市的温度。党和政府及社会各界对见义勇为人员的关心、爱护和支持,让见义勇为精神深入人心、蔚然成风。这样的关心、爱护和支持将激发越来越多的人民群众投身到见义勇为的行列中来,愿意见义勇为、敢于见义勇为、善于见义勇为。这样的关心、爱护和支持激发了见义勇为者的光荣感和自豪感,激励了广大群众自觉同危害国家、集体利益和人民群众生命财产安全的行为作斗争的勇气,形成了“见恶必除、见危必救”的良好社会氛围。

让见义勇为成为新风尚,让见义勇为的英雄不再孤单,对见义勇为的英雄进行表彰奖励,既是一项掷地有声的制度,也折射了一座城市的优良传统,必将凝聚起了一股浩然正气!

### 编读互动

为进一步扩大评论交流的平台,更多推出接地气的独家评论,您可将您的原创作品发至投稿邮箱(460142439@qq.com)。欢迎广大读者热情参与,惠寄有文化视野、理论高度、思想深度、有地方特色、符合主流价值观的佳作。

热点点评

# 今天,你读书了吗?

本报特约评论员 秦曼村



4月23日是世界读书日。联合国教科文组织选择4月23日作为世界读书日的灵感来自于一个美丽的传说。4月23日是西班牙文豪塞万提斯的忌日,也是加泰罗尼亚地区大众节日“圣乔治节”。实际上,同一天也是莎士比亚出生和去世的纪念日,又是法国作家莫里斯·德鲁昂、冰岛诺贝尔文学奖得主拉克斯内斯等多位文学家的生日。而设立这个读书日的目的是为了推动更多的人去阅读和写作,希望所有人都能尊重和感谢为人类文明做出过巨大贡献的文学、文化、科学、思想大师们,并保护知识产权。

如今的社会,人们都显得有点浮躁,扪心自问,一年内我们读过了几本书?真正能坐下来读书的时间又是多少呢?很多人的信息传输大多是靠手机微信,很多想看的书总是想着放在今后的时间里去看,总想着来日方长呢。时间就这样一

天一天地过去了,却始终没有捧起书来看。祖国几千年的优秀文化,老祖宗留给我们的许多智慧的文献都记在了书上;世界那么大,新奇瑰丽的异国风情也载入书本中。因此通过读书能开拓我们的视野,启发我们的智慧,让我们得到更多更好的经验,让我们少走弯路,轻装上阵。无论在工作上或生活上,书本都是我们的良师,这个道理很多人都知道,可惜我们好多人都没有去实践,却把时间花在交际上,企图通过人际交往去获取利益,或者把时间花在美容装扮上,或者把时间花在了玩游戏上……

为了提升市民阅读兴趣,培养市民阅读习惯,提高市民阅读能力,引导形成爱读书、读好书、善读书的社会氛围,我市相继推出了“全民阅读”的系列活动。在微博、微信等社交媒体平台上,越来越多的网友也热衷于分享阅读心得、讨论阅

读方法了。我们更期待全民阅读成为风尚,因为读书可以帮助我们以开放的心态、理智的头脑,更好地认识世界、感受人生。读书的人多了,书香也就晕染开来,它可以拓宽我们心灵的河床、培厚社会文化的土壤。让我们一起翻开书页,愿智慧的阳光照亮我们的时代,照亮我们的人生。我们不能只在读书日才想起读书,而应该把每一天都当成读书日,因为时至今日,建设创新型国家和学习型社会的时代任务,比以往任何时候都需要营造一个书香浓郁的社会,阅读作为推进社会发展的力量是不可取代的。

读书是一次旅行,漫步的是自己的心灵,让文字牵着思想远行,沿途的山川河流,有着旖旎的风景,这是快乐的出发,也是幸福的围城。

今天,你读书了吗?

## 阅读,重在坚持

步坚平

阅读的好处毋庸置疑,古往今来,述说阅读好处、劝人读书的文章、言论、典故、轶事等等举不胜举,然而真正能把阅读当成生活习惯,坚持每天读书的人依然不多。究其原因,除了极少数仇书恨读之辈,大部分人其实有读书愿望,但限于种种原因,不会坚持,不能坚持。

读书,首先是选书。许多人说到看书,总以为要看“高大上”的,比如名家名作、流行榜书籍,亦或专业书籍、心灵鸡汤书籍,感觉这样才有“范”,结果拿到书几页一翻,兴趣不大,强撑着再看几页,就弃之一边了。其实看书没有界限,古人云“开卷有益”,看书,首先要看自己喜欢的书,或者对自己有用的书。对于好多年没认真看书的人来说,更要先看感兴趣

的浅显点的书,现在有许多少几读物写得不错,如沈从溪的动物小说,贝尔的荒野求生系列,都是用通俗易懂的语言描述人性道理或实用技能,值得一读。读浅显的书,可以更快地领略读书乐趣。

其次,要稍微付出点时间,不要很多。对于难得看书的人来说,保证看书时间,只要坚持一个原则“每天不挂零,每月看一本”。把选好的书放在床头或随身携带,每天坚持读上一些,实在忙,哪怕睡前读上几页,也要坚持读。日积月累,积少成多,一本书很快就能看完,尤其是看喜欢的书,往往拿到手一两天就能看完。

再次,要学学如何看书。不必学专业学者,写眉批、做笔记,那样太累。可以准备一支

四色笔,遇有不认识的字词,手机百度下,用红笔标一下;看到精彩语句,感兴趣了,用绿笔划一下;其它两种颜色随便定义,偶尔心血来潮也可以写写眉批,记优优美语句。可以同时看两三本书,一如当年学生时代同时学习几门课,看看这本,累了倦了换一本,清清脑筋换换思想,更好地保持阅读乐趣。

最后,如果觉得看书累,可以听书,现下许多听书APP,如喜马拉雅、懒人听书,上面有许多不错的书籍,可以在干活、开车的同时听书;也可以加入一些读书组织,如樊登读书会、书香中国读书会,会定期推送一些好书,并进行导读。

愿更多想读书、愿读书的人能加入到读书行列,养成阅读习惯。

## 别让懒惰毁了绿色生活

虞伟林

据2018年04月20日《丹阳日报》第四版报道,最近,姜家园路桥南段两侧的绿化带成了“临时停车场”,大量草坪被毁,新建绿化带竟成了停车场。导致这一问题的原因,主要是一些车主因为懒惰,不愿因为将车停到停车场而多走几步路,于是就将车停在了绿化带。

中华民族自古就有勤劳自律

的传统,崇尚勤奋、反对懒惰。我们的祖祖辈辈依靠自己勤快的双手,才创造了伟大的中华文明。但是,一些人的懒惰就像可怕的毒品,一沾染上就容易上瘾,这严重地妨碍了他们的斗志,腐蚀了他们的进取心,也破坏了大家赖以生存的美好环境。想想真可怕。所以,要戒掉懒惰这种精神之瘾,需要自己有足够的意志力和自控力,要树

立公德意识和规则意识,要多一份理性和明智,要继承中华民族的优良传统,勿让懒惰控制我们的心志、统治我们的灵魂,即我们千万不可成为一个可恨的懒鬼。

从今天起,但愿停车者摒弃懒惰的坏习惯,不要为一己之私而擅自停车、破坏绿化带,真正做个有素质、讲文明、守法规的好市民。